

# 全面的信仰——提摩太後書信息（一）

## 前言

從以往教會歷史和個人的經歷中，我們知道簡單的個人敬虔生活，在邪惡的世代中不足以解決許多複雜的問題。換言之，若我們只顧個人在主面前過屬靈的生活，卻把福音局限在一個範圍中，放棄了對社會的責任；單靠神的話保守自己是不夠的。這多變化、多元性、動蕩不安的世代中，我們必須了解人們的苦悶、思想的衝擊、生活的難處與社會的發展，並且深信，福音正是針對這些難處的拯救之道。

## 總論：全面的信仰

在教會歷史中，從第一代的基督徒起一直到第二世紀，留下許多重要的著作。那時在真理上被神使用的有兩種人，一種人在教會中幫助神兒女的信仰，他

們的工作是對內的，使人認識神的屬性，分解異端的錯誤；（當時聖經還沒有成形。）他們解決了神兒女許多的疑難問題。他們被稱為答辯士（Polémicist）。另一種人是對攻擊他們的不信者辯論，並對世人中間的同情者說明，他們的信仰是合理的。人稱他們為衛道士（Apologetists）。

在本世紀我們也需要新的這兩種人，在知識快速傳播的時代，基督教必須滿足許多新產生的動蕩不安。我們需要全面的信仰，我們在家中、教會中、社會中，必定負起教導與答辯的責任。我們尤其需要更多信仰的維護者深入地知道在這世代中的思想問題，各種日新月異的發展，以及在人的理性中，哲學思想中發生的事情，以免福音與人群脫節。

有一位會刺繡的姊妹，專刺基督教的名畫，吸引

不少人來看她的藝術。人的喜好是多元性的，若我們墨守成規，成爲食古不化的基督徒，必然與世人有很大的隔閡。隱士型的基督徒只配在山上追求個人屬靈，被神使用作入世的工作就不方便。我希望今天的教會能有全面的信仰，在知識上、經歷上、生命上平衡地發展。

## 第一題 無偽的信仰—— 有歷史觀的信仰

我這次來到康郡教會的特會，主給了我提摩太後書的四個題目。上次我路過此地和弟兄們交通之後，當天晚上提後的四個詞就浮現出來：無偽的信心，無愧的工人，神所默示的聖經與末世的國度觀；正好每一章裏出一個題目。這四個主題，構成「全面的信仰」。其實保羅給提摩太的書信，不是四章分四個題目，乃是揉和在一起：在同一章裏他講到歷史的觀念，同時也講到工人的情形；在全本書裏他說出真道問題，也提到在末後的時代如何維護真道。這些在本卷書中都是很重要的主題。我們就一一來看。

### 保羅和他的真兒子

提前一：5），後人每次讀這個名詞，不知不覺就把提摩太這個人連在一起，所以提摩太最單純可愛的就是他無偽的信心。

信心有真的假的嗎？希臘文「無偽」是三個字加起來的An. upo, k'ritos, 意思是毫無虛假的，裏外一致的，這個信心是經得起考驗的。「無偽」，意思是在人的審核(k'ritos)之下(upo)，若是假冒的，一經審核就顯露出來，承當不住。這說明提摩太的信心經得起考驗，他的信心是沒有漏洞的。

保羅並不是不知道提摩太有許多的軟弱，如何講他有無偽的信心呢？這是說明提摩太信心的單純，無偽的信心會產生真實的盼望，兩者是牢牢不可分的。保羅稱提摩太是無偽的信心，這個信心、它的內容是正確完全的。雖然我們常說「信主」，卻要知道是主給我們信心，而這信心的內容正確與否，卻是有極大的關係。每一個信主的人都應當是這樣真實無虛偽、經得起考驗的信心。

### 信仰與教會歷史

教會二千年來，許多人忽略了這一方面的正確的教導，所以「無偽的信心」最後成爲一種教條，只能

一：「保羅稱提摩太是真兒子。保羅第一次遊行傳道到了路司得，那裏的弟兄們都推薦提摩太(徒十六：2)，以後他就跟著保羅事奉主。提摩太的母是猶太人，父親卻是希利尼人；爲了猶太人的緣故，他們爲他補行割禮。保羅和提摩太的關係是非常深的。在第二節裏保羅除了提到他們之間屬靈的關係(按手分恩賜)之外，第二節也說明了他認識提摩太的軟弱並所須的鼓勵。保羅寫信是很爽直的，第二節裏他向提摩太說出他經歷的難處，可見他們之間關係的密切。保羅對他真是如同父親對兒子一樣，把他所有在神面前領受的真理啓示，事奉作工的經驗，都傳遞給提摩太。

他們二人的個性非常不同，保羅能把他帶入事奉神的路上，這是神特別的恩典，保羅寫信給他向來是直接了當的，從來沒有用委婉的話語，每一句話都對他是非常重要的，對他都有直接的關係。

### 提摩太無偽之信

一：5「想到你心裏無偽之信，」這是保羅加給提摩太的特別名詞，似乎這是專門用在他身上的。在提摩太前書裏，他也用了「無偽的信心」這個名稱（

用來答問，卻經不起真實的考驗。從天主教組織化以來，信仰成爲社會制度的一部分。第四世紀以後，天主教成爲國教，人人都必須是基督徒，基督徒的名字成爲羅馬公民的代名詞。這種信不是聖經中講的信。

雖然馬丁路德改教，恢復了因信稱義、得救的真理，但是大多數人我們接觸的信心還是在教條中、理論中的信心。以後隨著啓蒙運動的發展，信心經過許多思想上的衝擊。理性主義抬頭以後，教會最大的考驗，是在信心也要受到理性的審核。以後有些人漸漸走上對聖經也批判的路，對「神所默示的聖經」有很大的疑惑。他們批判聖經之後，產生自由派，就是今日所謂新派的信仰。新派的信仰，基本上就是理性的信仰，從「基督教合乎理性」轉成「基督教純屬理性」；排除了聖經中所有的神蹟，認爲不合理性；因此聖經只剩下了基督教的倫理學，信仰就等於倫理。

1920年代，新派的信仰非常嚴重，幾乎吞吃了整個基督教正統的信仰，許多保守派的神學院不是變質就是關門。我們最近這幾年，新派的勢力又跌落下去，真實的信仰又逐漸抬頭，這是因聖經中有些古老的預言，在這時代中正陸續應驗，(1948年以色列復國是一例。)叫人不得不重新檢討聖經的啓示性與預言的真實性。

## 神是個人救恩的神

在新派當道，保守派衰微時期中，有一些人提出口號：「信仰必須是個人能經歷的信仰。」倒挽救了不少人的信心。我們所認識的神必須是個人經歷的神，這個說法的特點是強調個人與神的關係：不是因父母親信了主，我們就能信主；不是因生長在教會中，聖經的信仰，別人的信仰就能成爲我們的信仰；不是因我們進了教會學校，我們就有了信心。如果不是從個人重生的經歷而來的，這個信仰不能成爲我們的救恩。

至今許多福音派的作法還是這樣。「學園傳道會」鼓勵我們個人立志，你要個人禱告接受主：僅僅是思想上的同意，卻沒有邀請主耶穌進入你的心裏，使你得到了能經歷的救恩，還是不算數的。葛培理的佈道會，每次都要求人公開立志，他說，神是個人的神，需要每一個人親自來認識這一位神。這個信心與個人的經歷是很對的。

## 信仰聯於歷史的神

我們也要看見另一方面的平衡：也許因爲特別強

神，祂也是超乎萬人之上，祂在每一個人身上所帶來的經歷，不定相同，卻是有一定原則的；而經歷的標準是在於聖經。

## 接續祖先的事奉

3節，保羅說：「我感謝神，就是我接續祖先用清潔的良心所事奉的神，」保羅所事奉的神，所信仰的神，與他祖先所相信的神是同一位神。許多人讀聖經有了疑問：他們問、新約的神和舊約的神是同一位神嗎？保羅肯定的回答了。這裏保羅有非常強的歷史觀念，不止是他所認識的歷史，特別講到神是在歷史中做神。神自己進到時間中，祂就成爲人類的歷史。神在時間中啓示自己，也在歷史中成就祂的旨意。歷史 (History) 就是 His story (祂的故事)。當神進入人中間時，就成了歷史。

保羅也提到在提摩太經歷中的重要事情，「想到你心裏無偽之信，這信是先在你們外祖母羅以，和你母親友尼基心裏的，我深信也在你們心裏。」(一：5) 提摩太的無偽信心，在保羅看來是三代以上的信心。

調個人的經歷，以致忽略了我們所信的神，也是歷史的神；過分強調個人經歷的結果，使祂以爲神對每個人是不同的。信主的人站在經歷的範圍之內，反而受了經歷的限制，因爲新派的人也有時說他有個人經歷，而個人的經歷是人人不同的。許多基督徒不下功夫讀聖經，以爲只要多禱告，神向我顯現與啓示，神給我一句話，我就能照神的帶領去做。到底他得著的啓示是否從神而來呢？他卻無法分辨。他所理解的是個人的神，他忽略了這一位神是從亙古到永遠的，這一位神是安定在諸天之上，安定在創造以外，在時間、空間之外的神。這一位神比在我們「個人信仰」之外要大得多，我們總不能以個人有限的經歷來衡量神是怎麼一位神。這是今日面對傳福音個人立志的方法之後，而要給予平衡的教導最困難的問題。

我們鼓勵弟兄姊妹作個人真實的見證，以此幫助人的信心，但是卻不能給人一個錯誤的印象，叫他跟著你的經歷得著神；這是不可能的。你必須使他也知道他所信的神，是聖經所宣告的這一位歷史的神。所以有時候我很遲疑，不願意講我如何信主的經歷，爲的是怕給人誤導。講完見證以後我必須申明，我是這樣得救的，但是神用各種不同的方法帶領信徒，你所經過的天路歷程不會與我一樣，因爲神不僅是個人的

## 基督教入華歷史

今天基督教傳入中國不到二百年。請問：你的祖先有幾代是信主的？若是五代以上是信主的，幾乎是在馬禮遜的時候了。他和米憐來中國傳福音，在廣州得到梁發。梁發是印刷工人，以後成爲中國第一位傳道人。神恩待他，在梁發的後人中至少有八位傳道人，現今中華福音神學院的院長黃子嘉就是其中之一。到戴紹曾（學習曾祖父戴德生，）兒子戴繼宗，戴家也是一共五代事奉主。他們都對神的信仰有歷史的延續性，神在一代中不能得到的，祂就在二代、三代中得著。

我在廿一歲時信主，我後悔自己曾經走了一段自以爲是的人生道路，現在我有機會再去神學院讀書，發現許多根基的東西。如果我從小認識主，一定會好好的學習希臘文、希伯來文。現在連鼓勵兒女都太遲了！

兩個月前我去連襟家中，他是學歷史的，他有一個學生是傳道人（我認識）的兒子，他的希臘文、希

伯來文很好，又來學中文，為要去中國傳福音。神在時代中不斷工作，幾代的工作不停止。若是我們不願意奉獻自己的兒女給主；我們自己的奉獻已經是太遲了，到知道要愛主已經是成年人了。

有的人認為兒女還小，不能在他們沒有自主能力的時候奉獻給主。其實你錯了！你奉獻給主，主是否悅納用他還不一定。你不要以為這是妨礙他的前途，若是主能呼召他，選上他，這是他一生最大的祝福。

### 能延續的信心

當我蒙召出來事奉主的時候，我的父親非常反對。帶領我的傳道人，就帶一位年長的弟兄到我家中。章老伯是我父親的校友，他對我父親說：「神呼召你的兒子事奉主，這是他的福分，你應當以此為榮，不要難過。」他講了許多話，把我講得多麼好，我的父親越聽越氣，就回答說：「你講了半天，你的兒子有沒有奉獻？我的兒子奉獻是我的損失。奉獻不是損失嗎？本來這個兒子是養我老的，現在奉獻給主了，我靠什麼養老呢？如果你的兒子奉獻，你怎麼樣？」這是一個大的挑戰。

章老伯不慌不忙地回答：「如果主呼召我的兒子

一（約四：22）耶穌基督並不否定猶太教，祂說神的話一點一劃也不能廢去。

可惜的是猶太人解釋律法成了字句。我們萬不可批評猶太教。基督教中有兩派看法，有一些人認為猶太人不管有沒有完全的啓示，他們都應當遵守猶太教的律法。另一些人認為猶太人看見了啓示就應當遵守律法的精意，不必再守字句。換句話說，有人認為字句是有價值的，有人卻完全否定字句的價值。

### 在歷史的連續中

#### 盡個人的職分

在使徒行傳中，保羅幾次講到他是接續事奉祖先所事奉的神。他在大祭司面前，為他的信仰辯護時，在法利賽人和撒都該人面前，辯論耶穌基督的復活時，他都講到這件事。他說：「我是法利賽人，也是法利賽人的子孫，我現在受審問，是為盼望死人復活。」（徒廿三：6）（法利賽人有這盼望。）（參徒廿四：15）他幾次對猶太人說過：「我正按著那道事奉我祖宗的神。」（徒廿四：14）

### 保羅找到定位

，我高興極了，太好了。」我的父親無話可說。章老伯並不知道主在他兒子身上做工。前三年章老伯過去了，他的兒子兩年來已經出來事奉主，卻從來不知道他的父親有這樣的心願。最近我見到章弟兄，我把他父親的心願告訴他，他流淚了。他說：「周弟兄，這太好了，我真謝謝你。我經常在想，我父親過世了，我才出來事奉主，不曉得他心中的感覺如何？現在你回答了我的問題。感謝神，在我還不知道的時候，主還沒有呼召我的時候，我的父親就把我奉獻給主了。」他心中大受激勵，因為這不是他個人的事情，乃是幾代人在神面前的心願。

從羅以到友尼基到提摩太，至少是三代的事奉。保羅特別說到自己，他是接續祖先的事奉。基督徒錯認為，所有猶太教的東西都是沒有價值的。我承認在因信心稱義的點上，在耶穌基督的救恩上，或許大多數猶太人沒有看見，但是猶太教是神設立的，為了建立真實的信仰。

### 鉅觀與微觀的平衡

若從整本聖經的角度來看，基督教福音的信仰是從猶太教出來的，主說：「救恩是從猶太人出來的。」

保羅的觀念非常清楚，猶太教的精意是讓有信心的人在事奉上有路走上去。他正是在他祖先的信仰中來事奉神，他所事奉的神，就是亞伯拉罕、以撒、雅各的神，祂就是大衛的神、以利亞的神。神是不改變的，神只有一位，猶太人的神也是今日耶穌基督的神。

申卅二：16-17 摩西對以色列人預言說：「耶書崙敬拜別神，觸動了神的憤恨，行可憎惡的事惹祂的怒氣，所祭祀的鬼魔並非真神，乃是素不認識的神，是近來新興的，是你列祖所不懼懼的。一人造偶像，越新越好；神卻是歷久常新，不能改變的。」

以色列人敬拜偶像時，士師底波拉說：「以色列人選擇新神，爭戰的事就臨到城門。」（士五：8）新神不是好的事情，我們的神是歷史的神，是在時間中的神。

我的連襟很聰明，他也是基督徒。他本來與我同一屆，是讀理科的，後來他以聯考第一名，重考上台大歷史系。我問他為什麼放棄工程，來讀歷史；他的回答很是我驚異，他認為真正對人類，對國家民族有貢獻的，是研究歷史，整理歷史。現在他是出色的歷史學家，研究宋代史。如果我們沒有歷史觀念，就會重蹈歷史的覆轍。

神主宰歷史，祂不改變，如果我們的信仰不從神的創造觀來看全部歷史，那麼，我們是生活在沒有意義的時間中。我們的生命何等短促，我們能做的事情何等有限；但是保羅看神是歷史的神，他又在神的眼光中看見自己的定位，所以他的信仰有根基而不搖動。

「無偽的信心」經得起考驗，這必定與歷史有關係。我們的信仰必定要有歷史的眼光。從前有一對夫妻帶了一個團契到我們教會中，他們的信仰走偏了路，原因是他們要標新立異。他們不知道所有聖經的真理不會超過神所預定的，他們想出新的經歷，新的事情是聖經中沒有的，甚至有些違反聖經的。好些新的異端起來，就是因為沒有歷史的眼光，他們沒有從聖經中看見這一位歷史的神作事的原則。

這個團契後來在我家的樓上解散了。他們都是基督徒，卻走錯了路，我嚴重地對他們說：「你們應當解散。」我們都要受警惕。難過的是如此愛主，敬虔的，熱心的基督徒也會走入異端！這是因為他們不肯跟隨歷史的神，只要跟隨「個人的神」。所有的異端都是非常熱心的、激進的，否則不會成為異端。

歷史的延續。如果我們看見歷史，有延續的觀念，就知道神是有計劃的，知道祂在永世以前所定的旨意。有歷史觀的基督徒才配問：神的旨意是什麼，他才會真正去尋找神的善良純全可喜悅的旨意。因為歷史是一種穩定的力量，是不能更改的事實；過去祂所做的，成為以後祂做事的原則。

### 「萬古」——在基督裏的恩典

基督徒對整個世界的觀念看法不一樣，在我未信主以前我最害怕行星相撞，惟恐地球毀滅、我就完了。（人是多麼自私狹小。）今天我不再耽心這樣的危機，因為神的兒子「常用祂權能的命令托住萬有！」（來一：3）

不僅是神的權能與萬有；事實上，信主之後，我們也有了時間與永世的對照；因為我們聯於這一位永世的神。並且祂在萬古之先就揀選了我們。神對祂的創造當然有祂的旨意，祂對我們也有旨意，因為祂是歷史的神，祂不是今天才興起來的。當我們說到歷史時，才看見我們的有限與祂的無限。我們想到的一「歷史」是時間，最有智慧的人也不能回答什麼是時間。

如果你看見我們的神是歷史的神，如果你的信仰根基放在聖經的歷史觀上，對神有整體的觀念，這樣你的信心就不會因著別人而跌倒、軟弱、受虧損；反而你會更敬畏主，知道我們所事奉的神是從亙古到永遠的，永不改變的神。

「我們縱然失信，神仍是可信的；」（提後二：13）這是歷史的觀念。我們會把神切成一段一段。許多人對教會的看法也是片面的，他們說：我們教會是某年某月開始的，這是我們教會的個別歷史。教會絕對不是孤立的、單獨的，不是忽然開始的，必定有線索可尋。

前幾天我去英國倫敦，看見那裏的華人教會。好多年前有一位王牧師感歎，在那裏沒有中國人傳福音，所以就開始了倫敦華人教會，至今幾十年了，他們一直紀念這件事情。

我們看見的是一個一個孤立的教會，卻不知道神整個工作的承先啓後，我們必須知道福音是一代代傳下去的。教會不是地上的建築物；但是神使用外面看得見的結構組織，神也使用代代相傳的基督徒。所以保羅囑咐提摩太交托那忠心能教導別人的人，這是

奧古斯丁是基督教中最早的哲學家，早在那時他就說，時間是神創造的。

我們可以了解什麼是空間，卻無法了解什麼是時間。舉例來說：為什麼時間不能回頭？我們對「時間」的認識實在很少！除非你認識神，否則你不能回答「時間」的意義。「從亙古到永遠，你是神。」（詩九十：2）這是基督徒需要的歷史觀念，所以歷史在祂的手中。當然我們也在祂的手中，如果你不知道歷史是在神的手中，那麼你也不能知道我們是在神手中。神不需要另外做一件事情，把我們握在祂手中，因為萬有本來就在祂的手中。

### 「如今」——廢死明生

神在我們身上的旨意，是根據祂永遠的計劃，神永遠的計劃是關乎祂的創造、祂的救贖；神的兒女蒙了救贖，他們又蒙神的恩典成聖，長成祂兒子的模樣。

所以，神造人的目的與祂拯救人的目的，以及基督徒的意義，都必須聯合在神的身上。神要藉著祂的兒子耶穌基督賜給我們生命，也藉著寶血塗抹我們的過犯，洗淨我們的罪惡，祂還要藉著聖靈住在我們裏

面，使我們被祂的靈所充滿，使我們長成人，滿有基督長成的身量。凡是忽略了這個旨意，就無法問神要我們做什麼，神帶領我去那裏，神要我與誰結婚，神要我選擇什麼職業；因為他若沒有把自己放在神永世的旨意中，他就找不到自己的定位。

提後一：9-10節「神救了我們，以聖召召我們，不是按我們的行為，乃是按祂的旨意，和恩典；這恩典是萬古之先，在基督耶穌裏賜給我們的；但如今藉著我們救主基督耶穌的顯現，才表明出來了。祂已經把死廢去，藉著福音，將不能壞的生命彰顯出來。」

這是有歷史觀念的信仰，這是萬古之先的恩典，保羅清楚地說出了救恩，給提摩太看見的是沒有虛假的信心，不是個人的感覺和經歷，不是個人的行為，乃是神所定意所定規，人所做的不能改變神永遠的事情。

## 認定信仰對象

當我們有這樣的信仰觀念時，我們真正與神的旨意不能分開了；許多基督徒走不上奉獻的路，因為他們認識的只是個人的神。神是我的神，當我有需要時，祂幫助我，安慰我幾句話，藉著弟兄姊妹送一點禮

如同一股暖流，經過我的心房，乃是在拿撒勒人面前，我的心震驚了。

這個信心使你搖動；因為不是出於你的感覺。許多基督徒憑著感覺來做基督徒；感覺好的時候，覺得天色常藍、花香常漫，耶穌真好，人生的道路真美好，跟隨主最好了；我的親友都應該來信耶穌。因為我信了耶穌，孩子不生病，家中不吵架，丈夫工作升遷，所以趕快來信耶穌吧！這如同鄉下人說：「信耶穌，得水牛。」

有一位牧師在鄉下傳福音，幾年之內也沒有人來聽福音，有一天颱風經過之後，教會中忽然人爆滿。難道是聖靈大作工嗎？原來是教堂門口的牌子「信耶穌，得永生」，被颱風刮過，成爲「信耶穌，得水牛」。

所以鄉下人都來了。這樣的信心是真的嗎？以個人爲出發點的信心，永遠靠不住，如果你看見神是歷史中的神，在舊約中祂準備以色列人，祂準備了亞伯拉罕、以撒、雅各、十二個支派，祂更是準備了以色列國度，藉著大衛設立了神的君王，藉著所羅門建造聖殿，有了祭司事奉的制度。祂還把祂的話放在祂子民中，作爲試驗；當神的兒女不能接受神的話語時，他們就離棄神、敬拜偶像。士師記說明了這件事情。

物來安慰我。這是他個人的神，聖經中沒有這種教訓。我們錯了，以神是爲我個人服務的，但是，神是歷史的神、主宰的神。你若沒有看見這點，你的信仰是自私自利的信仰，你不是爲了神的緣故信耶穌，你並不認識神；你認爲神如此愛你，以致你除此以外，對祂不能再認識了。

神愛世人，是基於祂自己的設計，不是基於你感覺到祂的愛，而是你看見祂在宇宙中要實現的計劃：像你這樣的人，竟在祂的計劃中！這是神的愛。這不是感情，也不是個人的領受。

## 超越個人的經歷

你因爲看見如此大的神，竟沒有丟棄你這樣小的人，你只能說你不配。你沒有資格，竟然蒙了揀選，所以你相信神是真的愛你：祂竟然肯降卑來尋找我，祂竟然肯爲我這樣的人死在十字架上。神的兒子這樣聖潔，我這個罪人抵擋祂、污蔑祂、反對祂，祂卻爲我死在十字架上！哦！因此，我知道祂愛我。

保羅說：「在罪人中，我是個罪魁。」因爲你看見神的偉大，自己的渺小，所以你不得不說神實在是無故地愛我。這個愛不是我的感情，不是我個人覺得

## 事奉亙古常存的神

以後，以色列的君王，又把神的律法放在一邊，神就興起迦勒底人擄掠他們，分散至列邦中。許多的預言都在應驗中；神是歷史的神，所以祂也是預言的神。

我們的信心若不能與聖經中的歷史聯在一起，那麼，我們的信心就不算真實的。至今還有基督徒對我說，舊約不需要讀，因爲它是律法。這說明他不懂得神是歷史的神，他認爲基督只有新約，神的事情是從耶穌基督降生開始的。

還有人不肯讀教會歷史，他們的教會觀念認爲：在天主教之下已經沒有教會了；馬丁路德本來是恢復者，但是路德宗又敗壞了，到「我們」起來才是真正的教會。這是非常危險、可怕的事情；因爲你不知道你是在改變神。

神允許這許多事情發生，照著祂的話語叫一切預言應驗，因爲祂是歷史的神。我們的信仰必須連在這一位從造天地以來，一直到新天新地，一直到永世的那一位神，否則我們是照著自己的理想來事奉，照著自己的經歷來敬拜，照著我們的需要來禱告；這樣，我們的信心不可靠。

## 保羅所得的託負

「祂藉著福音，將不能壞的生命彰顯出來。」（一：10）這樣保羅才開始他的事奉與工作，他說，我知道我所信的是誰，也深信祂能保全我所交托祂的直到那日。這是一句志氣高昂的話。事實上，這是一段如歌的頌詞；保羅的靈被提昇，充滿了信心與盼望了！今天無論遭遇怎樣的艱難、逼迫，我們知道所事奉的是誰，我們知道誰還掌權。「我知道我所信的誰」，祂是歷史的神，統管著萬有。一切都在祂的手中！

他又勸導提摩太：「你從我聽的那純正話語的規模，要用在基督耶穌裏的信心和愛心，常常守著。從前所交托你的善道，你要靠那住在我們裏面的聖靈，牢牢的守著。」（一：13-14）

### 常常守著，牢牢守著

請注意這裏兩次「守著」：一個是常常守著，一個牢牢守著；藉著在基督裏的信與愛常常守住，藉著聖靈牢牢守住；守住什麼？這裏提到我們對聖經的認識，對神的認識，認識耶穌是誰、聖靈是誰。

今天我所說的只有一個重點：就是基督徒必須有歷史觀。奧古斯丁是保羅以後最重要的神學家，他說歷史是神不能改變的旨意。有些人認為歷史是直線發展，也有人認為歷史是會回頭的。

奧古斯丁相信歷史的那一端是一個封閉的事情，不是開放的，歷史的結局在神的手中，不是人可以選擇的，也不是沒有方向的。時間會結束，有一天祂要決定時間已經夠了，就再沒有時間了。（啓十：6）但是歷史的信仰，從保羅傳到提摩太，從奧古斯丁到後世，一直到我們，卻是到了那一天，在神的面前能證明的。

### 小結：作一個有歷史眼光的基督徒

請弟兄姊妹記住，我們的神是歷史的神，我們必須有從聖經來的歷史觀，要知道神是從亙古到永遠不改變的，我們需要聯結在祂的計劃，祂的旨意上。

我們所知道的信心必須連於耶穌基督，否則我們會有自己的道路，自己的選擇，自己的喜好。神給我們自由，而這個自由的價值是叫我們行在祂的旨意中。